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„Secolul fanariot" (1711-1821) a fost mult timp considerat în istorio
grafia românească drept o paranteză străină în istoria naţională, o epocă de 
stagnare sau de regres general, în cursul căreia „spiritul fanariot" ar fi exer
citat o acţiune nocivă în toate sectoarele vieţii sociale. Această imagine, care 
tindea să devină un adevărat clişeu istoriografic., N. Iorga şi-a propus, încă 
din faza de început a activităţii sale, să o năruie: într-o conferinţă ţinută la 
Ateneul Român în 1898, el îşi mărturisea răspicat intenţia de a face din 
„stigmatizaţii manualelor" - fanarioţii - „figuri stimabile" 1• Noua direcţie 
de cercetare pe care marele istoric a inaugurat-o atunci urma să se sprijine 
pe o largă bază de informaţie - la formarea căreia aportul lui Iorga fusese 
masiv şi decisiv - şi să elibereze cercetarea istorică de prejudecăţile şi resen
timentele acumulate de ostilitatea boierimii autohtone faţă de concurentul 
grec şi agravate de deznodămîntul tragic al evenimentelor din 1821, cînd 
conflictul dintre Tudor Vladimirescu şi Alexandru Ipsilanti, conducătorul 
Eteriei, însîngerase lupta de emancipare naţională a poporului român. Capitol 
deopotrivă al istoriei grecităţii post-bizantine-a Bizanţului de după Bizanţ -
şi al istoriei româneşti, epoca fanariotă a fost considerată de N. Iorga ca epoca 
reformatorilor 2, a domnilor care au practicat, deci, o politică de reformă, 
similară celei desfăşurate de aşa-numiţii despoţi luminaţi din Europa secolului 
al XVIII-lea a. 

A revenit istoriografiei marxiste sarcina - şi meritul - de a revela rolul 
determinant al realităţilor interne româneşti în geneza politicii de reformă 
pe care Iorga o atribuise legăturilor întreţinute de fanarioţi cu mediile culte 
europene impregnate de filozofia luminilor. 

1 N. I org a, Cultura română sub fanarioţi în Două conferinţe, Bucureşti, 1898, p. 53 - 54 
2 Volumul consacrat acestei perioade din ultima sa sinteză de istorie a românilor, poartll. 

titlul de Reformatorii (Buc. 1937). 
~ N. I org a, Le despotisme iclafri dans les pays roumains au XVIII siecle, ln „Bulletin 

of the lnternational Commitee of Historical Sciences", IX (1937), nr. 3-f, p. 101-115lle. 
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Investigaţia laborioasă a fondurilor de arhivă, concretizată parţial în 
colecţia tematică Documente prvind relaţiile agrare în veacul al XV II I-lea 4 

a permis nu numai reconstituirea principalelor etape ale reformelor mavro
cordăteşti, dar a dezvăluit, în acelaşi timp, resorturile profunde ale măsurilor 
de reorganizare fiscală, socială, administrativă şi juridică adoptate de autori
tatea centrală. În acest ansamblu de acţiuni, reformele lui C. Mavrocordat 
care au însemnat şi apogeul activităţii novatoare, încetează de a mai apărea 
drept rodul unei cugetări hrănite de lecturi filozofice şi de contacte cu ideile 
luministe, pentru a deveni ceea ce au fost în realitate: o politică impusă de 
împrejurările de viaţă socială şi politică din Moldova şi Ţara Românească. 

Finalitatea reformelor din secolul al XVIII-lea nu poate fi înţeleasă 
decît în cadrul condiţiilor care au prezidat la instaurarea regimului fanariot 
în cele două ţări româneşti. Ofensiva victorioasă - de după despresurarea 
Vienei - a Imperiului habsburgic şi activizarea politicii Rusiei în direcţia 
sud-estului european s-au conjugat cu intensificarea mişcării de eliberare 
naţională în Moldova şi Ţara Românească. Negocierile secrete angajate de 
Şerban Cantacuzino şi Constantin Brîncoveanu cu puterile ostile Porţiii şi 
defecţiunea lui Dimitrie CantEmir erau simptomele crizei dominaţiei otomane 
asupra spaţiului carpato-dunărean în noua conjunctură internaţională. 
Menţinerea vechii formule politice a domniilor pămîntene, care asigura Portii 
controlul asupra ţărilor române se dovedea acum primejdioasă. Se contura 
pericolul ca Imperiul otoman să piardă grînarul şi marele izvor de venituri 
pe care îl reprezenta ansamblul obligaţiilor materiale ale Moldovei şi Ţării 
Româneşti către Poartă. În imposibilitate de a-şi întări controlul prin instau
rarea regimului de paşalîc, de teama unei reacţii generale a populaţiei, Poarta 
a recurs la numirea în scaunele de domnie de Ia Iaşi şi Bucureşti a unor membri 
devotaţi intereselor otomane - ai păturii conducătoare greceşti din Constan
tinopol. Consolidarea dominaţiei otomane asupra Moldovei şi Ţării H.omâ
neşti, asigurarea îndeplinirii regimului de obligaţii şi a exigenţelor materiale 
ale Porţii, prin funcţionarea sistemului de exploatare a resurselor economice 
a celor două ţări româneşti, şi combaterea tendinţelor de ieşire de sub depen
denţa otomană erau principalele sarcini încredinţate de Poartă domnilor 
fanarioţi 5. 

Pentru a le îndeplini ei trebuiau să pună în practică un amplu program 
de măsuri destinate să consolideze autoritatea centrală şi să slăbească forţa 
economică şi politică a boierimii autohtone. 

Prima şi principala problemă care se impunea atenţiei domnilor fanarioţi 
era cea fiscală sau, mai exact, demo-fiscală. Perceperea regulată a dărilor 
- fără de care satisfacerea cerinţelor Porţii era de neconceput - reclama sta
~ilitatea şi creşterea masei de contribuabili, or, fiscalitatea excesivă, abuzu
nle slujbaşilor şi războaiele desfăşurate pe teritoriul românesc provocau fuga 
în masă a locuitorilor. Depresiunea demografică şi complexul de factori care 

'Cuprizînd două volume: I Ţara Românească (Buc., 1961). II, Moldova (Buc., 1966) 
Alte volume consacrate fiscalităţii şi economiei marelui domeniu în secolul al XVIII-lell. 
precum şi relaţiilor agrare în prima. jumătate a secolului al XIX-iea vor vedea lumina 
tiparului. 

6 Istoria poporului român, sub red. a::ad. A. Oţetea, Bucureşti, 1970, p 181-183. 
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a generat-o 6 au impus domnilor fanarioţi găsirea unor soluţii noi de organi
zare fiscală care să scoată visteria din impasul creat de reducerea - uneori 
în proporţii catastrofale - a numărului contribuabilor. Dar dacă problemele 
fiscale şi-au impus primatul în politica de reformă, aceasta nu înseamnă că 
celelalte sfere ale vieţii de stat au rămas în marginea sau în afara efortului 
de reorganizare întreprins de domnie. Mai întîi, situaţia demo-fiscală însăşi 
impunea autorităţii centrale - pentru a asigura succesul reformei fiscale -
adoptarea unor măsuri şi în celelalte direcţii susceptibile de a influenţa sta
bilitatea populaţiei rurale. Astfel, reglementarea relaţiilor agrare, prin uni
formizarea situaţiei locuitorilor de pe marile domenii şi deci şi a îndatori
rilor lor faţă de stăpînii de pămînt, apărea ca indispensabilă, atît timp cît 
deosebirile de condiţie personală - ţărani şerbi sau liberi fără pămînt - şi 
de obligaţii determinau în permanenţă deplasări de la o moşie la alta, în cău
tarea unei vieţi mai puţin apăsate de exploatarea domanială. În sfîrşit, admi
nistraţia şi justiţia trebuiau să-şi dea concursul la stabilirea unui control ri
guros al domniei asupra populaţiei ţării. 

Reformele lui C. Mavrocordat de la mijlocul secolului al XVIII-lea au 
încercat să dea soluţii în toate aceste direcţii esenţiale pentru realizarea obiec
tivelor fixate de Poartă regimului fanariot. Sfîrşitul războiului ruso-austro
turc din anii 1736-1739 şi realipirea Olteniei la Ţara Românească au preci
pitat înfăptuirea reformelor. „Moştenirea" lăsată de administraţia imperială 
în Oltenia - ea însăşi teren de experimentare a celor dintîi manifestări ale 
absolutismului luminat habsburgic 7 - punea pe domnul fanariot în faţa 
alternativei de a integra sau ignora măsurile luate de austrieci. Confruntat 
el însuşi cu situaţii similare celor întîlnite de austrieci în noua lor achiziţie 
din 1718, C. Mavrocordat a găsit în multe din reformele administraţiei impe
riale un precedent pentru propriile sale intenţii. 

Reformele lui C. Mavrocordat cuprind un lung şir de măsuri adoptate 
în Ţara Românească şi Moldova, care pun în lumină o concepţie de ansamblu 
silită însă de vicisitudinile istorice să se fărîmiţeze, să accepte compromisuri, 
să încalce propriile-i hotărîri. Pentru uşurinţa expunerii, renunţăm la pre
zentarea cronologică - date fiind repetirile la care ne-ar obliga - şi o alegem 
pe aceea a obiectului reformelor. 

Reforma fiscală. Obiectiv prioritar al politicii de reformă, fiscalitatea a 
făcut obiectul celei dintîi restructurări în cuprinsul marelui hrisov dat în 
Ţara Românească în februarie 1741. Dările multiple şi variate au fost înlo
cuite printr-una singură „pe capete şi pe bucate" 8 , deci pe persoană şi pe 
avere, urmînd ca ea să fie achitată la patru termene. Procedeul nu era nou; 
el constituise principiul de bază al reformelor fiscale introduse de Antioh 
Cantemir în Moldova ( 1700) şi Constantin Brîncoveanu în Ţara Românească 
(1701) şi nu însemna altceva decît extinderea ruptei (învoială între contri
buabili şi vistierie asupra cuantumului şi termenelor de plată ale contribuţiei 

6 Bau e r, M imoires historiques et giographiques sur la Valachie, Frankfurt-Leipzig, 
1778, p.19-20. 

7 Vezi pe larg Şerban Pap ac ost ea, Oltenia sub stăpînirea austriacă, 1718-1739, 
Bucureşti 1971. 

8 P. Te u I e s c u, Documente istorice, seria I, Bucureşti 1860, p. 75. 
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lor pecuniare) la scara întregii ţări 9 • Ceea ce conferea însă reformei lui C. Ma
vrocordat un caracter profund novator erau dispoziţiile privind abolirea 
responsabilităţii fiscale colective şi restrîngerea numărului de categorii fiscale 
privilegiate. Ambele prevederi erau destinate să creieze însemnate facilităţi 
contribuabilului - prin renunţarea la sistemul de a trece în seama celor 
rămaşi sarcina fiscală a celui fugit şi prin sporirea numărului de birnici -
~i să asigure, în ultimă instanţă, mult rîvnitul echilibru demo-fiscal, adică 
o populaţie numeroasă şi stabilă, capabilă să achite dările care acopereau obli
gaţiile către Poartă şi asigurau veniturile domnului şi ale boierilor 10 . 

În cadrul noului sistem fiscal, evidenţa populaţiei apărea drept condiţia 
indispensibilă pentru succesul reformei mavrocordăteşti. Stăruinţa - relevată 
de izvoarele contemporane - cu care domnul a urmărit, prin întocmirea de 
catagrafii, să cunoască numărul contribuabilor dă măsura însemnătăţii pe 
care C. Mavrocordat a acordat-o înregistrării riguroase a birnicilor. Efortul 
domniei în această direcţie avea să se lovească, după cum era de aşteptat, 
de rezistenţa marilor stăpîni de pămînt, ameninţaţi să piardă un însemnat 
izvor de venit. 

Privilegiile de imunitate sau aşa-numita inmunitate autogenă (născută 
de la sine, fără privilegiu domnesc, numai prin mijloacele de putere ale unui 
mare boier) făcuseră din marile domenii locuri de refugiu pentru ţăranii apă
saţi de o fiscalitate aspră. Stăpînii de pămînt acceptau să tăinuiască pe dome
niile lor pe ţăranii fugari - sustraşi astfel îndatoririlor către fisc - pentru 
a-i exploata apoi ca forţă de muncă în cadrul gospodăriei domeniale 11 • 

Recensămîntul fiscal ordonat de C. Mavrocordat urmărea, aşa dar, redobîn
direa de către vistierie a contribuabililor care se sustrăgeau, cu complicitatea 
marii boierimi, obligaţiilor fiscale; programul fiscal al domnului era darea 
în dajde a tuturor posluşnicilor de drept sau de fapt. 

Pentru a dezarma opoziţia boierilor, C. Mavrocordat a fost constrîns 
să facă unele concesii, din care s-a născut instituţia scutelnicilor. Cronica 
Ghiculeştilor este lămuritoare în această privinţă: „(C. Mavrocordat - n.n.) 
avea de gînd să nu le lase (boierilor - n.n.) oameni scutiţi de dări. De la 
început nu iertase pe nici unul din acei care se aflau în slujba boierilor, ci 
pe toţi i-a pus la dajdie. Mai pe urmă însă a dat cîte treizeci-patruzeci de 
-oameni boierilor mari şi cîte douăzeci şi cîte zece la ceilalţi, ca să înceteze 
puţin vuietul care se produsese din pricina continuării sferturilor" 12 . Boie
rimea va reuşi însă să eludeze măsurile domneşti şi să păstreze deopotrivă 
pe vechii posluşnici alături de noii scutelnici. 

9 Ş. Pa p ac o st e a, Contribuţie la problema relaţiilor agrare în prima jumătate a vea
·Cu/ui al XVIII-iea în „Studii şi materiale de istorie medie, III (1959), p. 255-256. 

10 Paralel cu aceste măsuri, C. Mavrocordat a desfiintat în Tara Românească văcăritul 
0şi pogonăritul pe vii, iar în Moldova, văcăritul, cuniţa şi p~gonăritul (Vezi C.C. G i u re s cu, 
istoria românilor, voi. III/I, p.256-257, 259). 

11 „ ... la acei boieri - notează I. Neculce - se strînsese mulţi oameni pin satele lor, 
şi alţii nu rămăsese mai cu nime". I. Neculce, Letopiseţul Tării Moldovei, ed. a 2-a, ed. I. Iordan, 
Bucureşti, 1959, p. 383. 

12 Cro;iica Ghiculeştilor. Istoria Moldovei între anii 1695 şi 1754, ed. N. Camariano şi A. Ca
mariano-Cioran, Bucureşti, 1965, p. 567. 
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C. Mavrocordat a acordat scutiri de dări mănăstirilor, clerului şi boierilor, 
dar în ceea ce privt:şte pe cei din urmă, domnul le-a definit riguros statutul 
pentru a împiedica astfel sporirea ilicită a categoriilor privilegiate. Potrivit 
vechimii neamului şi dregătoriei, boierii erau împărţiţi în două categorii: 
în Moldova, boierii de treapta întîia - de la vel logofăt la treti logofăt -
şi boierii mazili, în Ţara Românească, marii boieri (veliţi) şi urmaşii lor (nea
muri) precum şi boierii mici, numiţi şi aici mazili. Cei din prima categorie 
ca şi descendenţii lor se bucurau de scutirea totală de dări, cei din categoria 
a doua urmau să achite o dare personală, dar erau scutiţi de unele contribuţii 
(dijmărit, vinărit etc.) C. Mavrocordat sublinia hotărîrea sa de a nu permite 
nimănui, o dată stabilite aceste categorii, să se împărtăşească de aceste pri
vilegii, prin intrarea în rîndurile mazililor: „nime din cei proşti şi mai de 
jos să nu mai cuteze nici într-un chip a se mai vîrî să se numere în ceata ma
zilească" 13• 

Aceleaşi intenţii de a spori numărul contribuabililor i-a corespuns şi 
desfiinţarea tuturor categoriilor de mici privilegiaţi, „breslele cele mici". 
Lunga enumerare a lui Mihai Cantacuzino dă la iveală proporţiile acestui 
adevărat „masacru" fiscal: „El (C. Mavrocordat - n.n.) a împuţinat slu
jitorii, spătăraşii, agiaşii, armăşeii, aprozii, icioglanii, şi pe cei suprimaţi i-a 
dat la dare cu ţara„. Pe sătenii spătărei, vistieraşi, roşii, păhărnicei, pos
telnicei, vizitii, cornişei, şătrărei i-a dat pe toţi la dare cu ţara" 14 • 

Aşa dar, revenirea la principiul dării unice, cu termene de plată fixe, 
desfiinţarea răspunderii colective, reducerea masiv·ă a categoriilor fiscale 
privilegiate şi, prin aceasta, creşterea numărului de contribuabili, în sfîrşit, 
efortul de a căpăta prin recensăminte fiscale o evidenţă exactă a populaţiei 
supuse la dare sînt trăsăturile caracteristice ale reformei fiscale a lui C. Ma
vrocordat. 

Reforma socială. Aşa cum arătam mai sus, singure măsurile în domeniul 
fiscal nu erau suficiente pentru a asigura obiectivul major al politicii fana
riote de reformă, stabilitatea demografică. Relaţiile dintre ţărani şi stăpînii 
de pămînt, în condiţiile înăspririi regimului de obligaţii ţărăneşti, puteau 
declanşa importante mişcări de populaţie care afectau, fireşte, perceperea 
regulată a dărilor. În al doilea rînd, sfera relaţiilor agrare era prea importantă 
din punct de vedere socio-economic pentru ca domnii fanarioţi să nu o aducă 
sub controlul autorităţii centrale 15 • 

În prima jumătate a secolului al XVIII-iea, populaţia marelui domeniu 
cuprindea, alături de robii ţigani, două mari categorii de ţărani: şerbi (rumâni 
şi vecini) şi liberi fără pămînt. 

Ţăranii de condiţie servilă se aflau, în virtutea servituţii lor corporale, 
sub autoritatea personală a stăpînului lor, erau îndatoraţi să se afle în per
manenţă la dispoziţia boierului sau a egumenului şi să execute orice poruncă 

13 Arhiva românească, II (1860), 2, p. 193. 
11 (Mihai Cantacuzino) Istoria politică şi geografică a Tării Româneşti de fraţii Tunusli, 

trad. G. Sion, Bucureşti, 1863, p.49-50. 
1~ FI. Const anti ni u, Relaţiile agrare din Tara Românească in secolul al XVIII-iea, 

Bucureşti 1972, p. 95-97. 
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a acestora. Principiul muncii nelimitate era deci caracteristic stării de ser
vitute. În afară de obligaţiile în muncă, ţăranii şerbi erau îndatoraţi să dea 
a zecea parte din produsele recoltate (dijme) pe loturile lor şi să achite un şir 
de taxe. 

Ţăranii liberi fără pămînt proveneau din rîndurile moşnenilor sau răze
şilor deposedaţi sau care îşi vînduseră pămîntul, imigranţi, şerbi fugiţi de pe 
alte domenii care îşi ascundeau condiţia lor servilă; la aşezarea pe moşie, 
ei stabileau cu stăpînul de pămînt o învoială privind îndatoririle pe care şi 
le asumau (clacă, dijmă, taxe). În cazul nerespectării acestui acord, partea 
care se considera nedreptăţită putea să se adreseze domnului pentru a judeca 
litigiul. 

În practică, deosebirile dintre cele trei categorii de locuitori ai domeniu
lui - robi, şerbi, oamenii cu învoială - nu erau respectate cu stricteţe de 
stăpînii de pămînt. Boierii încercau să-i aducă pe ţăranii liberi fără pămînt 
în starea de şerbie (în Moldova, spre exemplu, boierii pretindeau ca ţăranii 
care au locuit 12 ani pe moşiile lor să devină vecini)16 iar pe ţăranii şerbi 
îi tratau ca pe robii ţigani, donîndu-i, vînzîndu-i fără pămînt, despărţindu-le 
familia etc.Toate aceste abuzuri provocau nemulţumiri în rîndurile popu
laţiei domaniale şi puteau deveni o cauză a fugii ţăranilor. Uneori, stăpînii 
de pămînt însăşi, de teamă de a nu-şi vedea domeniile depopulate, consimţeau 
să fixeze în scris îndatoririle ţăranilor şerbi acordîndu-le în fapt statutul 
oamenilor cu învoială. Aceste două tendinţe divergente în ceea ce priveşte 
situaţia ţăranilor şerbi - asimilarea cu robii şi asimilarea cu oamenii liberi 
fără pămînt - aveau să favorizeze şi să precipite abolirea şerbiei de către 
C. Mavrocordat. 

Această măsură a fost precedată de o alta nu mai puţin importantă: 
reglementarea de către domnie a obligaţiilor oamenilor liberi fără pămînt. 
În 1742 în Moldova - dar numai pentru moşiile mănăstireşti - şi în 1744-
1745 în Ţara Românească, C. Mavrocordat promulgă aşezăminte prin care 
stabileşte o clacă de 12 zile anual pentru oamenii cu învoială, cu posibilitatea 
de a fi convertită în bani dacă stăpînul moşiei se declară de acord 17 • 

În toamna anului 1745, întemeindu-se pe firmanul primit de la Poartă 
prin care i se ordona să ia măsuri pentru repopularea Ţării Româneşti - ale 
cărei sate fuseseră golite de fiscalitatea excesivă a lui Mihai Racoviţă -
C. Mavrocordat a dat un aşezămînt prin care acorda însemnate înlesniri 
ţăranilor fugiţi - fără a li se preciza însă statutul - în cazul în care s-ar 
reîntoarce în ţară 18 . La 1 martie 1746, într-o adunare a boierimii şi a clerului 
se precizează, la cererea domnului, că rumânii care revin în ţară devin liberi19 , 

Era o adevărată invitaţie la fugă, astfel că în scurt timp, la S august 1746. 
rumânia este abolită. Stăpînii de pămînt erau invitaţi să-şi elibereze şerbii 
gratuit; în caz contrar, rumânii urmau să plătească zece taleri. Ţăranii erau 

IG (Pseudo) Nic o I ::i. e Costin, Letopiseţul Tării JV!oldovei, în l\:L K o g ă Inice anu, 
Cronicele României, ed. a 2-a, voi. II, Bucureşti, 1872, p.41. 

17 Documente privind relaţiile agrare în veacul al XVIII-iea, (citat mai departe D.R.A.) 
II, p. 227, - 229, I, p. 422, 429. 

lB Ibidem, I, p. 447-449. 
ie Ibidem, p. 455-546. 
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eliberaţi numai în persoana lor, fără pămînt 20 • Deşi textul hotărîrii nu fixa 
.cuantumul obligaţiilor în muncă, foştii rumâni au fost asimilaţi cu oamenii 
liberi fără pămînt, urmînd să presteze 12 zile de clacă pe an. 

Aşezămîntul privitor la vecinii din Moldova din 6 aprilie 1749 are un 
caracter diferit de cel din Ţara Românească: nu se întîlneşte aici o condamnare 
explicită, ca în textul muntean, a şerbiei, ci numai a practicilor abuzive ale 
stăpînilor de pămînt de a-i trata pe vecini ca pe robi. Statutul veciniei este 
redefinit, arătîndu-se că vecinii nu sînt robi, ci ţăranii megieşi, fără moşie, 
-care nu-şi pot părăsi satul şi sînt îndatoraţi să lucreze 24 zile pe an, deci dublu 
în raport cu oamenii liberi fără pămînt 21 . Deosebirea de cuantum indica, 
-desigur, statutul inferior al vecinilor, dar C. Mavrocordat - şi acesta era 
aspectul cel mai important - izbutise să impună recunoaşterea de către boieri 
.a noii prerogative domneşti: de a reglementa relaţiile dintre şerbi şi stăpînul 
lor. Regimul discriminatoriu n-a fost de lungă durată, ajungîndu-se şi în 
Moldova la o contopire a celor două categorii de ţărăni ~i la stabilirea unei 
clăci de 12 zile anual. 

Abolirea şerbiei de către C. Mavrocordat, prima măsură de acest fel 
<lin Europa de est şi de sud-est, a însemnat, aşa dar, desfiinţarea servituţii 
-corporale şi trecerea de la regimul muncii nereglementate la acela al cuantu
mului fixat de autoritatea centrală. Rezistenţa ţărănimii a silit adesea pe 
marii stăpîni de pămînt să accepte încheierea unor învoieli, în condiţii mai 
avantajoase pentru clăcaşi decît cele stabilite de aşezămintele domneşti. 

Reformele administrative şi juridice. Politica de consolidare a autorităţii 
-centrale practicată de domnii fanarioţi impunea cu necesitate adoptarea 
unor măsuri care să facă din organele administraţiei şi justiţiei auxiliari ai 
.efortului de centralizare şi să reducă sau chiar să elimine jurisdicţiile particu
lare. Abolirea şerbiei însăşi urmărise şi înlăturarea zidului pe care autoritatea 
.seniorială îl punea între domnie şi masa populaţiei de condiţie servilă. 

În acelaşi timp, reorganizarea administraţiei şi a justiţiei însemna întă
rirea controlului domniei asupra unor sectoare ale vieţii de stat, de a căror 
funcţionare normală - în cadrul „legalităţii" feudale - depindea în însem
nată măsură stabilitatea masei de contribuabili, care, repetăm, a constituit 
preocuparea principală a reformatorilor fanarioţi. 

În administraţie, reforma cea mai durabilă a lui C. Mavrocordat a fost 
instituţia ispravincilor, cite doi în fiecare judeţ (Ţara Românească) şi ţinut 
(Moldova), reprezentanţi locali ai puterii de stat, cu atribuţii administra
tive, fiscale şi judiciare. Pentru a pune capăt spolierii populaţiei de către 
dregătorii locali, care îşi trăgeau veniturile din exploatarea locuitorilor, 
C. Mavrocordat a introdus salarizarea dregătorilor, fără însă ca măsura să 
-curme abuzurile: leafa s-a adăugat sumelor şi bunurilor smulse localnicilor. 

În justiţie, măsurile lui C. Mavrocordat au urmărit abolirea jurisdicţiilor 
stăpînilor de pămînt, desfiinţarea închisorilor particulare şi modernizarea 
procedurii prin introducerea protocolului care consemna în scris ancheta 
.şi rezultatele judecăţii. 

2u Ibidem, p. 463-467. 
21 Ibidem, II, p. 287-289 vezi pe larg V. :JI i hard ca, Rcla:iile agra;·,· din secolul al XVI II

.lca în 1\!loldova, Bucureşti 1969. 
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Reformele lui C. :Mavrocordat exprimă efortul domniei de a elimina 
tot ceea ce era perimat în structurile economice şi socio-politice ale ţării, 
de a consolida autoritatea centrală în detrimentul privilegiilor marii boierimi; 
ele constituie varianta românească a politicii de absolutism luminat, carac
teristic Europei veacului al XVIII-lea. Beneficiarul principal al acestor 
măsuri era însă Imperiul otoman. 

Efortul reformator a lui C. Mavrocordat a fost departe de a da rezul
tatele aşteptate de domnul fanariot. Regimul de obligaţii către Poartă, că
ruia i se adăugau cererile abuzive otomane, făceau sterilă încercarea de a 
introduce un sistem fiscal întemeiat pe o dare unică cu termene de plată 
fixe. în ţară, marea boierime şi-a manifestat ostilitatea faţă de reformele 
mavrocordăteşti şi a încercat să le saboteze sau anuleze 22 • În sfîrşit, intensi
ficarea luptei de eliberare de sub dominaţia otomană şi adversitatea făţişă 
sau latentă fată de revrezentantii Portii - si C. Mavrocordat a fost unul 
dintre cei mai· fideli__'.-_ condam~au la 'eşec ~eformele fanariote. 

22 Semnificativ pentru gîndirea sociah'L a marii boierimi est~ memoriul adresat în 1790 
prinţului de Coburg, de către boierii Ţării Eon,âaeşti, în al citrui cuprins se in!:îlncştc şi cea mai 
aspră condamnare a reformelor lui C. Mavrocordat, însoţită de cererea anulării lor. Vezi V.A.Urc
c hi a, Istoria românilor, voi. III, p. 329-331. 
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